

以数智技术赋能文旅发展

从智慧导览到AI数字人再到沉浸式光影剧场，近年来，数智技术以前所未有的深度和广度融入文旅发展，催生出一系列新场景、新服务，给广大消费者带来更好体验，在赋能文旅高质量发展中发挥了重要作用。

对优秀文化进行数字化转化，是拓展文旅边界的重要手段。我国地大物博、历史悠久，孕育了丰富多彩的文化资源，如何深入挖掘、更好呈现？数智技术作为一种新质生产力，能在更广范围、更深层次、更高水平上整合优秀文化资源，并将其转化为大众喜闻乐见的产品和服务。线上游览、观赏虽然不能取代亲身经历，数字化资源也无法替代实物，却为游客提供了新选择，为优秀文化的传承发展开辟了新路径。

数智技术的广泛应用，为文旅融合打开了新空间。文旅融合是一项系统性工程，涉及文化资源的加工整合、文化基因的激活传承、叙事形式的创新应用，不是简单地堆叠。数智技术可以改变文旅体验方式，形成更深层的情感互动。借助数智技术，文化资源不再是静态的，而可以转化为能体验、可感知、能触摸的旅游项目，让游客在浓浓的氛围中提升游览体验，感悟文化。

数智技术还有利于丰富文旅产品和服务供给，更好满足消费者多元需求。与以往较为单一的跟团游、逛景点等方式不同，今天的旅游业态、形式更加多样。面对不同需求，数智技术大有可为。比如在研学游当中，不少展馆或景区增设AR答题体验项目，既增添了游览参观的趣味性，还能让孩子们学到文史、科技方面的知识。针对银发游，有的景区通过语音导览、电子地图等专项服务，为老年人解决智能设备使用问题，定制相对轻松的游览路线。未来，个性化、多样化的文旅需求还将增加，数智技术也必将在提升文旅体验中发挥更大作用。

科技让生活更美好，也让文旅更吸引人。结合本地文化资源优势，围绕游客真实需求应用新技术，打造新产品、新服务，一定能在文旅融合中打开更广阔发展空间，为高质量发展注入新动能。

(摘编自《人民日报》)

杜绝层层加码的形式主义

层层加码看似标准高、要求严、任务重，实则是出于政绩焦虑或规避责任而产生的加码冲动，本质上是系统观念不足，导致想问题、作决策“攻其一点、不及其余”，根源是政绩观错位、责任心缺失，背离了我们党求真务实的工作作风。

如何从根本上杜绝层层加码的形式主义？一是树立正确政绩观，坚定理想信念。党员干部要牢记党的性质宗旨，牢记党对干部的要求，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，将人民的利益放在首位，把为人民服务作为最大追求，从政治高度认识形式主义的危害性，反对急功近利、急于求成，增强抵制形式主义的自觉性和坚定性。二是坚持实事求是，健全科学合理的考核评价机制。以实绩为导向，注重考察党员干部的实际工作能力和群众满意度，避免单纯以量化指标和短期成效论英雄。根据各地具体情况制定任务，注意分类指导、因地制宜，使点子、政策、方案具有可操作性并且切实管用。三是齐抓共管，强化检查监督问责。深化对政策落实情况的监督检查，确保党中央令行禁止，政策有效执行。纪检监察机关充分发挥监督职能，对于存在层层加码的单位和个人，要严肃追究责任，绝不姑息迁就。同时，加强上级对下级单位的指导和监督，及时发现和纠正问题，确保各项政策落实不走样。四是以上率下，形成“头雁效应”。领导干部要发扬实事求是精神，以身作则、率先垂范，带头落实党中央八项规定精神，带头反对形式主义。

(摘编自《学习时报》)

城乡融合发展重在补短板

当前，我国城乡融合发展正从“基础连接”迈向“功能协同”，成为推动高质量发展的重要引擎。

近年来，我国城乡融合发展成效显著。国家统计局数据显示，2024年中国城镇居民人均可支配收入为54188元，农村居民人均可支配收入为23119元，城乡收入比为2.34:1，常住人口城镇化率达到67%。不少地区积极推出实招硬招，探索城市发展与乡村全面振兴的有效衔接。

不过，在城乡融合发展过程中，短板依然突出。例如，农村专业技术人才短缺问题在县域产业升级中愈加凸显，部分偏远地区仍面临“引才难、留才难”困境；部分地区仍存在土地撂荒、低效利用现象；城乡金融资源配置不均衡问题尚未得到根本解决，农村信用体系与城市资本下乡的对接机制仍需健全；教育、医疗、养老等领域服务质量仍有差距，农村居民对公共服务的满意度有待提升。对此，应多措并举，尽快补上短板。

一方面，以县域经济激活城乡融合枢纽功能。支持县域发展农产品加工、农村电商、文旅融合等新业态，构建“城市研发、乡村生产、全域销售”的产业链。县域要把就业摆在突出位置，城镇产业发展和乡村产业培育都要重视扩大就业容量，推动一二三产业融合发展，延伸产业链、贯通供应链、提升价值链，推进产业兴农、质量兴农、绿色兴农。

另一方面，以主体培育厚植城乡发展动能。城乡融合的活力源于经营主体的参与，通过多元主体联动带动小农户融入大市场。鼓励企业通过“龙头企业+合作社+农户”模式参与城乡融合。要加大县乡村公共资源和公共服务的统筹力度，促进县域公共服务向乡村全面覆盖。健全激励机制，引导人才向乡村流动。通过财政引导和社会参与模式，重点支持县域基础设施、公共服务等领域建设发展，形成“政府搭台、社会唱戏”的多元投入格局。

(摘编自《经济日报》)

从王焕娥革命精神中汲取新时代奋进力量

贾 莉 兰

| 用好红色资源 延续红色血脉 |

习近平总书记指出：“要弘扬中华优秀传统文化，用好红色文化，发展社会主义先进文化。”“保护好、运用好红色资源，加强革命传统和爱国主义教育，引导广大群众发扬优良传统、赓续红色血脉，践行社会主义核心价值观，培育时代新风新貌。”为深入学习贯彻习近平总书记关于用好红色资源、赓续红色血脉的重要论述，大力弘扬红色文化，山西省蒲剧艺术院依托演出一团创排了精品剧目《中条山上党旗红》。该剧以红军东征时期为背景，讲述“河东红嫂”——夏县北普村王焕娥从普通农妇成长为共产党员的故事，通过王焕娥为游击队绣制党旗这一独特视角，展现了河东地区革命先辈不畏生死、坚定理想信念的高尚品格。

三绣党旗，步步觉醒

王焕娥的故事，是千千万万劳苦大众在党旗下觉醒、抗争、奉献的缩影。她不是生而英勇，也曾“唯唯诺诺、胆小怕事”，只求“一家人平平安安过日子”。但严酷的阶级压迫和革命者的感召，点燃了她心中不屈的火种。

一绣党旗，从“怕惹事”到“敢担当”的认知觉醒。当丈夫梁福才请求她为游击队秘密绣制党旗时，她恐惧、犹豫。但丈夫一句“咱红军见党旗如闻号令，乡亲们见党旗如见救星”，让她朦胧意识到这面旗帜代表着穷人的希望与力量。她克服恐惧，在昏暗油灯下偷偷绣旗，完成了从本能自保到初步认同的跨越。剧中由句唱词“共产党是咱穷人的党”质朴而震撼，这是她精神世界的第一道亮光。

二绣党旗，从“报家仇”到“承遗志”的信仰升华。丈夫梁福才为保护党旗壮烈牺牲，尸骨无存。面对沾满亲人鲜血的党旗碎片，巨大的悲痛没有压垮她。她“手捧党旗心抖颤……再绣党旗续夫愿，为妻为你来补天！”

这一回，她是站着绣，绣的是对丈夫的深情和承诺，更是继承丈夫的革命遗志。从个人仇恨升华为阶级觉悟，她明白了丈夫牺牲的意义——为的是“普天下的劳苦大众”。

三绣党旗，从“小我情”到“大我志”的生命升华。当唯一的爱子梁双明为引开敌人、保护她送旗而惨遭杀害，王焕娥的世界几乎崩塌。手捧儿子沾血的木枪，她肝肠寸断。但嘉康杰关于“信仰”和“共产主义理想”的教诲，如同惊雷般在她心中炸响。她擦干血泪，庄严宣告：“我要入党，我要革命，我要绣更多的党旗！”她在飞舞的巨幅红旗下飞针走线，此刻的她，已将个人和家庭的巨大牺牲，完全融入了“为天下劳苦大众求解放”的洪流。剧中“悲痛化作力量涌，要学战士永向前”的唱段，是她完成精神涅槃、成为坚定的共产主义战士的宣言。

这三绣党旗，层层递进，生动刻画出一个普通农村妇女在党的指引和残酷斗争洗礼下，从蒙昧到觉醒、从恐惧到无畏、从“小我”到“大我”的完整精神成长图谱。她的伟大，正在于这一步步觉醒、平凡铸就的非凡。

精神丰碑，永励后人

王焕娥用生命诠释的精神，穿越时空，熠熠生辉，是我们必须传承的宝贵财富。

一是忠诚如炬、信念如磐的坚定品格。无论白色恐怖多么严峻，无论牺牲多么惨痛，王焕娥对党的忠诚从未动摇。冒死掩护地下党员开展活动，400多天风雨无阻为山上的嘉康杰送饭，直到最后把保存党旗视为比生命更重要的责任。这份忠诚，源于她深刻认识到“共产党是咱穷人的党”，源于对光明未来的坚定信念。

二是不畏牺牲、前仆后继的英雄气概。丈夫牺牲了，王焕娥强忍悲痛，依旧投身组织；儿子牺牲了，她擦干眼泪继续革命。支撑王焕娥的不是一时冲动，而是对旧世界的刻骨仇恨和对新社会的强烈渴望，是“踏着

血迹永向前”的钢铁意志。剧中王焕娥寻夫寻子时撕心裂肺的唱腔和程式化表演，把这种巨大的悲怆、不屈的抗争展现得淋漓尽致。

三是人民至上、甘于奉献的赤子情怀。王焕娥的革命动力，深深植根于她对劳苦大众的朴素情感。她掩护同志、支持革命，刚开始是为了报嘉康杰救夫之恩，后来就完全升华为“救民于水火”的自觉担当。中华人民共和国成立后，王焕娥拒绝担任县妇联主席职务，甘愿回村当妇女主任，继续为乡亲们服务，正是“革命不是为了做官”的初心写照。剧中“捏面人”入殓的感人场景，“捏一双厚实大手掌，紧握手中枪，杀尽虎豹与豺狼”的唱词，不仅是对亲人的哀思，更唱出了拥抱革命的铮铮誓言。

四是平凡铸就伟大的实践启示。王焕娥的伟大，恰恰在于她的起点是如此平凡。她没有惊天动地的才能，有的只是对压迫的本能反抗、对善良的坚守、对恩情的铭记。是党的指引和残酷现实的锻造，让王焕娥在平凡中迸发出惊人的力量。这启示我们，伟大孕育于平凡，信仰的力量能让每一个普通人焕发出照耀时代的光芒。

薪火相传，砥砺前行

7月7日至8日，习近平总书记在山西考察时指出，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。7月10日，市委常委会扩大会召开，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，传达省委常委会扩大会会议精神，研究部署全市学习宣传和贯彻落实工作。会议强调，要深入挖掘我市红色资源富矿，用心讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，把革命薪火代代相传，让红色江山永不变色。

作为新时代的共产党员，我们生逢盛世、重任在肩，必须始终牢记领袖的殷殷嘱托，从王焕娥精神中汲取奋进力量，将红色基因融入时代使命。

一要筑牢信仰之基，做“党旗红”的坚定守护者。要深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。王焕娥在油灯下、在血泊中守护的党旗，

就是我们心中永不褪色的信仰旗帜，要像王焕娥那样守护信仰的旗帜。要把对党忠诚融入血脉、铸入灵魂，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，让理想信念在任何时候都“信一辈子、守一辈子”。

二要砥砺奋斗之志，做新征程的实干担当者。王焕娥的担当是在枪林弹雨中绣党旗、送情报。我们的担当，就是在各自岗位上履职尽责、攻坚克难。要摒弃“躺平”心态，发扬钉钉子精神，投身教育育人和艺术创作的火热实践。像王焕娥那样，把个人奋斗融入时代洪流，在平凡的岗位上创造不平凡的成就，发扬“背靠传统，立足现代，眼望未来，与时俱进”的创新精神，繁荣蒲剧事业，勇攀艺术高峰，讲好中国故事、山西故事、运城故事，为我市的高质量发展贡献文化力量。

三要永葆为民之心，做人民群众的贴心服务员。要学习王焕娥对乡亲们深沉的爱与责任感。在艺术工作中，就是要创作演出更多像《中条山上党旗红》这样“充满泥土芳香”、讴歌人民、服务人民的精品力作，满足人民群众精神文化新期待。把“为人民服务”的根本宗旨，落实到每一次演出、每一次课堂、每一次与观众的交流中。

四要锤炼过硬之能，做善作善成的时代先锋。王焕娥在残酷斗争中学会了坚韧和智慧。面对新形势新任务，我们始终要有提高个人政治素养和业务素质的迫切感，要以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党，如饥似渴地学习党的创新理论、业务知识、新技术新本领。在充实艺术职业教育，推动蒲剧艺术创造性转化、创新性发展的实践中，经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，提升政治能力、思维能力、实践能力，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

作为新时代的文艺工作者、教育工作者，我们要从王焕娥的非凡人生中汲取磅礴力量，把对党的无限忠诚、对人民的无限热爱、对事业的无限追求，化作坚守艺术理想、传承红色基因、服务人民群众的实际行动，以“时时放心不下”的责任感，积极担当作为，让新时代的“党旗红”更加鲜艳夺目。

(作者系山西省蒲剧艺术院院长)

做好县域经济发展大文章

王 婷

| 凝心聚力建设“一城两区三门户” |

县域强则国家强，县域富则国民富。发展壮大县域经济对繁荣农村经济、促进区域协调、实现共同富裕意义重大。当前，要紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路，完整、准确、全面贯彻新发展理念，做好县域经济发展大文章，全面激发县域经济发展活力，显著提升县域经济综合竞争力，把县域经济打造成运城高质量发展的有力支撑。

一要在富民产业上做文章。全面建设富裕、文明、幸福的好运之城，是推动我市高质量发展、深化全方位转型的总体目标。要以经济建设为中心，不断提升县域经济实力，让老百姓钱包鼓起来。县域经济发展的关键是要抓好优势主导产业培育，引领县域产业集群成群，从而带动区域经济的整体提升。我市人文历史厚重、自然资源丰富，各地要依托区位、资源、产业和生态等优势，精准定位特色产业，坚持市场需求导向，因地

制宜、突出特色。要加快改造提升传统产业，培育发展新兴产业，形成一批各具特色的工业重镇、商贸强镇、农业大镇、文旅名镇，坚定不移走各具特色的县域经济高质量发展之路。要推动县域一二三产业融合发展，促进农业与旅游、文化、数字经济等产业深度融合。要发展电子商务、休闲康养等新产业新业态，发展农产品精深加工，延长产业链，提升价值链，提高产业附加值。要注重集群化发展，围绕县域主导产业，着力培育招引关联度大、带动力强的龙头“链主”企业，并吸引上下游配套企业集聚，推进产业链补链延链强链。此外，县域产业发展要紧紧围绕富民这一核心目标。注重构建并优化利益共享机制，确保农民能通过多种途径深度融入产业链条，公平地获取全链条增值所带来的红利，享受更多发展成果。

二要在开放合作上做文章。发展县域经济，要重塑城乡关系，深入推进以县城为重要

载体的城镇化建设，加快建设宜居宜业和美乡村，促进各类要素平等交换、双向流动，形成城乡融合发展新格局。要统筹交通、水利、管网、物流、能源、通信等基础设施建设，推动县域内基础设施互联互通、共建共享、协调联动。运用“千万工程”经验，加强农村人居环境整治提升，加快补齐农村现代物流短板，畅通城乡农产品物流体系。深入实施数字乡村发展行动，加强农村新型基础设施建设。要聚焦广大群众最关心的医疗、教育、养老等问题，推动县乡村公共服务均等化。发挥县城带动乡镇、乡镇带动村庄的作用，促进县域公共服务质量水平整体提升。要畅通城乡人才、土地、资金等要素双向流动，加大县域对高层次人才的吸引和培育力度，加强公共财政强农惠农富农支持制度，吸引更多的社会资本投资农业农村。

征程万里风正劲，重任千钧再奋起。新征程上，我们要锚定“一城两区三门户”目标和思路，笃行实干，奋勇争先，做好县域经济发展大文章，培育和壮大更多大县、强县，为中国式现代化运城实践注入强劲动能！

(作者单位：市委党校)

以实干淬炼“组工新兵”

马 晓

作为一名基层青年组工干部，每当重温入党誓词，内心总是如波涛般汹涌澎湃。我深知只有坚持“实”字当头、“干”字为先，认真践行“严、细、深、实、优”工作标准，真正把入党誓词各项内容落实到行动上、落实到工作中，不断干出新业绩、作出新贡献，才能淬炼成为“讲政治、重公道、业务精、作风好”的“组工新兵”，真正走在青春与基层的“双向奔赴”中奋力扛起“组工担当”。

牢记初心使命，淬炼成为“讲政治”的“组工新兵”。中共党员的身份，蕴含着沉甸甸的责任与使命。回顾百年奋斗历程，从红船逐梦到国家统一，从励精图治到全面小康……革命先辈们怀揣着赤胆忠心，高擎理想旗帜，踏上二万五千里长征路，带领四万万中华同胞，谱写了感天动地的红色史诗，描绘出实现中华民族伟大复兴的美好愿景。对党忠诚是

首要政治品质，是做好一切工作的根本前提。组织工作涉及党员、干部、人才等方面，每一个环节都关乎党的执政根基，这就要求我们必须时刻保持高度的政治责任感。在面对各种复杂情况和利益诱惑时，要把入党誓词牢记心中，对党绝对忠诚，才能保持清醒头脑，坚定正确的政治方向，为党的事业接续贡献自己的青春力量。

强化实干担当，淬炼成为“业务精”的“组工新兵”。“积极工作”是入党誓词对党员的基本要求，也是组工干部的职责所在。翻开党史篇章的每一页，无数里程碑都铭刻着催人奋进的赶考故事，凝聚出中国共产党人的精神谱系，值得我们反复学习。作为新时代青年组工干部，要树立“干一行、爱一行、钻一行”的理念，立足自身岗位工作实际，深读细悟各项政策规定，增加知识的厚度，在业务技能上做到一专多精。要脚踏实地，扎根基层一线“自找苦吃”，充分发挥自身优势特长，练就提笔能写、张口能讲、难题能办的真本领，在基层一线的火热实践中努力

践行“积极工作”的誓言。

弘扬奉献精神，淬炼成为“作风好”的“组工新兵”。在基层岗位上，奉献是常态，无悔是境界。只有坚持人民至上，为人民多办实事好事，才能守住人民的心。组工干部要主动深入群众，将群众口碑作为干部选拔任用的重要考量，深入基层倾听群众评价，选拔真正为民办事、受群众认可的干部。要定期开展走访调研，收集群众在教育、医疗、就业等方面的问题，建立问题台账，主动协调相关部门解决，以实际行动解民忧、纾民困、暖民心。

(作者单位：闻喜县委组织部)

